

С новым, счастливым годом, товарищи!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1 января 1939 г.

№ 1 (111)

Адрес редакции: Саратов,
Астраханская, 83.

Сталлинец

Орган партийного комитета,
комитета ВЛКСМ, профкома
и МК Саратовского государ-
ственного университета
имени Н. Г. Чернышевского.



СЧАСТЛИВЫХ ДНЕЙ! БОЛЬШИХ ПОБЕД!

Вас. Лебедев-Кумач

Мы прошли славный и богатый большими событиями год. Оглядываясь назад, вспоминаешь прежде всего с чувством великой гордости за свою Родину блестящую победу нашей могучей Красной Армии у озера Хасан. Эта победа еще раз показала всему миру силу и героизм свободного советского народа и дала жестокий наглядный урок всем зарубежным бандитам и шакалам, точащим зубы на советское добро.

Вспоминаются выборы в Верховные Советы союзных и автономных республик, показавшие, как и выборы 12 декабря 1937 г., великое единство нашего народа и нерушимую крепость сталинского блока коммунистов и беспартийных. Вспоминаются сессии Верховных Советов—социалистических парламентов—деловые, насыщенные великим патриотизмом. Вспоминаешь героические перелеты В. Коккинаки, В. Гризодубовой, рекорды Е. Медниковой и других наших замечательных героев воздуха. Вспоминаешь великие успехи нашего строительства—магистраль Москва—Минск, вторую очередь московского метро, открытие новых заводов, фабрик и целых комбинатов. Видишь успехи нашего сельского хозяйства и транспорта.

Прошедший год обогатил нас великими политическими и культурными достижениями—мы получили „Историю ВКП(б)“—книгу,

помогающую жить, расти и побеждать.

В театре и в кино мы впервые увидели художественные образы Ленина и Сталина.

Наши музыканты одержали еще одну победу на международном конкурсе пианистов. Еще раз показало свою силу и наше шахматное искусство.

Конкурсы дирижеров и исполнителей выявили целые плеяды новых талантов. Появилось немало хороших книг, появились новые боевые песни, ставшие достоянием всего народа.

Всюду и везде, во всех областях нашей жизни прошедший год принес много успехов и побед.

Друзья! Мы снова в путь готовы. Вперед и выше! Новый год нас приведет к победам новым И к новой славе приведет! То, что мы в год один добудем,—

Другим не сделать в десять лет. Прогресс нет советским людям, большевикам—прогресс нет! Расть страна, где каждый молодой

Цвети, советская земля!
Сияйте ярче, серп и молот
И звезды гордые Кремля!
Колхозам, фабрикам, заводам,
Веселым школьникам—привет!
Друзья, подруги,—с новым го-

дом!
Счастливых дней! Больших по-
бед!

ЗА ПЕРЕДОВУЮ СОВЕТСКУЮ НАУКУ

Новый год нашего победного социалистического развития мы начинаем вооруженными замечательным орудием пропаганды марксизма - ленинизма — „Кратким курсом истории ВКП(б)“, вооруженные историческим решением ЦК ВКП(б), которое учит наши кадры овладению марксистско-ленинской теорией.

Наши партийные и непартийные большевики давно мечтали о такой книге, которая явилась бы энциклопедией основных знаний марксизма-ленинизма. Примеры из жизни нашего университета показывают, что студенчество и научные работники приступили к овладению марксизмом-ленинизмом, к развитию отдельных положений, изложенных в „Кратком курсе истории ВКП(б)“. Хорошие образцы самостоятельной работы над книгой показывают аспирант Морозов, проф. Вагнер, проф. Голубков, студент Полковников и др. товарищи. Мы уже имеем отдельные теоретические статьи студентов нашего ун-та, которые публикует областная газета „Коммунист“. Например, статья тов. Соловьева, статья тов. Финкельштейна, напечатанная в газете „Молодой Сталинец“. Но следует отметить, что не все еще научные работники и студенты приступили к серьезному изучению „Краткого курса истории ВКП(б)“. Особенно плохо пока обстоит дело с преподаванием общественных наук.

Ответственные задачи стоят перед работниками в области общественных наук. Работники науки должны „быстро и решительно покончить с буквализмом, начетничеством, схоластикой, вульгаризацией и извращением марксизма-ленинизма, смело ставить актуальные теоретические проблемы, двигаясь вперед развитие марксистско-ленинской теории“ („Правда“).

Двигать вперед советскую науку, передавать народу свои достижения, активно участвовать в строительстве коммунистического общества—такова почетная задача в деятельности работников советской науки. Работа университета в истекшем году определялась задачами, которые поставлены историческими постановлениями ЦК ВКП(б) и СНК СССР „О работе высших учебных заведений“ и „О введении штатно-окладной системы и повышении размера студенче-

Г. К. РУСАКОВ
Директор Саратовского государственного университета им. Н. Г. Чернышевского

ских стипендий“, наконец, решениями 1-го Всесоюзного совещания работников Высшей школы и историческими речами товарища Сталина и товарища Молотова.

Речь товарища Сталина вызвала исключительный подъем во всем коллективе научных работников и студентов университета и мобилизовала наш коллектив на дальнейшую борьбу за высокие показатели в учебной и научной работе.

Враги народа, троцкистско-бухаринские шпионы, орудовавшие в университете, срывали подготовку кадров, усиленно тормозили разрешение важнейших вопросов в научной и учебной работе, засоряли университет контрреволюционными элементами, разваливали производственную дисциплину, стремились всячески ухудшить материальное и бытовое положение студенчества.

Новым руководством не все еще сделано в деле ликвидации последствий вредительства, и поныне стоит огромная задача—окончательно ликвидировать последствия вредительства, исправить нанесенный ущерб и добиться решительного улучшения всей работы университета.

На руководящую работу сейчас выдвинуты молодые, энергичные и инициативные товарищи, которые хорошо справляются с своими обязанностями.

В 1938 г. в университете была проведена большая работа по ликвидации академзадолженности. Сейчас почти изжиты многочисленные „хвосты“. Но еще многое предстоит сделать, чтобы укрепить нашу трудовую дисциплину.

1938 год дал неплохие результаты в научной работе студентов и научных работников. Было привлечено много молодых научных работников (до 30 чел.).

Ряд товарищей, окончивших аспирантуру в нашем университете в 1934—35 гг., лишь за последнее время начали оформлять диссертации, частично защитили, а другие готовятся к защите. И многое еще предстоит сделать в новом

году по оформлению диссертаций и укреплению научного руководства.

В 1939 году нам предстоит решить большие задачи.

Во-первых, провести в срок и на высоком уровне зимнюю экзаменационную сессию. Зимнюю сессию нельзя считать делом далекого будущего, она уже почти вступила в свои права. И задача научных работников и студентов—сейчас же четко организовать работу.

Зимняя сессия—первый итог в соревновании крупнейших университетов РСФСР—Казанского и Саратовского. Значит, развернуть соревнование между всеми факультетами, по-большевистски, действительно—очередная задача.

Большую работу предстоит провести по укреплению трудовой дисциплины. Ведь прогульщики допросто съедят на-вет ценные государственные средства. В университете мы об этом говорим, пишем, но решительных мер еще не приняли. Всем коллективом надо по-большевистски бороться с теми людьми, которые срывают трудовую дисциплину.

Партия и правительство с отеческой заботой оберегают каждого честного работника, поощряя его и предоставляя самые лучшие условия для работы. Ярким примером является введение звания Героя Социалистического Труда, трудовых медалей. Быть достойным работником нашего государства советской системы—задача каждого члена нашего коллектива.

В ближайшие дни мы начнем работать по новому уставу университета—закону нашей работы—и задача бороться за действенность этого устава.

1939 год — знаменательный год для нашего коллектива, год 30-летнего юбилея Саратовского университета. Мы должны развернуть социалистическое соревнование имени нашего юбилея, и зимнюю зачетную сессию ознаменовать новыми успехами в этом соревновании, чтобы притти с большими победами к юбилею, чтобы достойно ответить на великую заботу нашей партии и советского правительства.



ИТОГИ

Приближаются дни зимней сессии, которые чрезвычайно волнуют нас—первокурсников. Каждый из нас ждет того момента, когда можно показать свои знания—оправдать имя советского студента. Но оправдать можно лишь в том случае, если каждый из нас в течение всего времени изо дня в день глубоко разрабатывал читаемые курсы. Успех, прежде всего, зависит только от этого—мы учили это и в течение всего времени систематически работали. Занимались мы вдвоем, контролировали друг друга, советовались, спорили по тому или иному вопросу и в случае неточности, обращались к

преподавателям, где в полной мере получали ясный ответ.

Читали рекомендуемую литературу, посещали консультации и глубоко практически разрабатывали те или иные разделы. Таким образом дисциплины были усвоены и приближающаяся сессия нас ничуть не страшит. Мы досрочно сдали аналитическую геометрию, на „отлично“ английский язык и уже 5 января думаем закончить сдачу экзаменов и в каникулы отдохнуть в полной мере и с новыми силами приступить к 2-му семестру.

Студенты 1-го курса химфака **Леженков, Любек.**

ПОМОЧЬ СТУДЕНТАМ ВЫПОЛНИТЬ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Кончается первое полугодие. Скоро начнутся экзамены. Хотя на I курсе химического факультета экзамен один, но он довольно серьезен и ответственный. В университете созданы условия для самостоятельных занятий. А вот методической помощи нам, первокурсникам, не оказывают. Ведущей дисциплиной этого семестра является математика, ее читают плохо. Иногда чувствуется, что лектор тов. Щербаков перепутывает отдельные части программы, которые трудно будет потом привести в порядок во время сдачи. И как ни печально, все же лекции по математике не удовлетворяют студентов, несмотря на неоднократные

просьбы студентов об улучшении лекций.

Во время сессии будут проверены все социалистические обязательства. Я дал обязательство сдать нормы на значок ПВХО 2-й ст., но ни бюро ВЛКСМ, ни профбюро не помогают нам выполнять наши обязательства.

Сейчас студенты нашей группы, в большинстве, хорошо готовятся к экзаменам. Мы думаем первый экзамен сдать с высокими показателями, но нам нужна опытная, квалифицированная консультация и нужна повседневная помощь со стороны деканата и общественных организаций.

Студ. I курса химфака **Мизюрин**

„СМЕХ“ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ

(Заметки преподавателя)

У нас в университете работа по физическому воспитанию поставлена не на должную высоту. Зав. каф. ФК тов. Кулапин недостаточно серьезно относится к своим обязанностям.

Примером может служить составление зачетных нормативов.

Последние взяты с потолка и не соответствуют действительности. Выполнение одного из нормативов II курса в большей степени зависит от опытности преподавателя, нежели от подготовленности студента, так как упражнение выполняется с помощью преподавателя, а это недопустимо.

При всех трудных моментах, которые встречаются в процессе работы, т. Кулапин отделяется смехом.

Его жизнерадостное „хи-хи“ вошло уже в поговорку студентов. За последнее время у нас стали наблюдаться случаи спортивной травматологии (повреждений). Нескольких подобных фактов имелось, например, у тов. Фольца. Это нужно расценивать не только как результат небрежности т. Фольца, но и как следствие антигигиеничного состояния спорт-зала.

19 декабря температура в зале была 3 градуса, поэтому я был вынужден отпустить группу исторического факультета. По словам т. Кулапина, заниматься можно даже при 1 и нуль градусах.

А между прочим, в кабинете рядом со столом зав. кафедрой висит плакат: „Санитарно-гигиенические правила“, утвержденные Государственной санитарной инспекцией, где ясно указано, что проведение практических занятий возможно при температуре не ниже 12—15°.

При ссылке мною на эти правила т. Кулапин сказал, что правилами этими могут руководствоваться только чудаки и что нельзя „так формально“ подходить ко всем правилам.

Мне все-таки кажется, что при опубликовании санитарно-гигиенических правил Наркомздрав имел в виду не чудаков, а здравомыслящих людей, к числу которых должен относиться, конечно, и т. Кулапин.

Нужно обратить внимание на ненормальное состояние работы на кафедре ФК.

Преподаватель ФК СГУ **В. Лаврентьев.**

КИНО

„Александр Невский“

Режиссером С. Эйзенштейном, писателем П. Павленко, артистом Н. Черкасовым и всем коллективом Мосфильма создан кинофильм „Александр Невский“.

Этот фильм переносит нас на много столетий назад.

...1242 г.—Русь еще не оправилась от удара нанесенного ей татарами, еще белеют на полях кости ее защитников, навших смертью храбрых, еще ветер колыхает стрелы, вонзившиеся в землю во время сечи, да так и оставшиеся на долгие годы. Трудно будет Руси вырваться из-под татарского ига, а в это время границы перешел еще более страшный, еще более опасный враг—немцы. Немские псы-рыцари идут к Новгороду и по пути их стелется черный дым пожаров, льется кровь русского народа, деяет грабители добычу—светлую землю русскую. Немцы берут Псков. Гремит тревожно Новгородский вечевой колокол.

Кто сможет преградить путь грабителям, кто поведет русский народ в битву, кто сильной рукой отбросит врага, чтобы больше не захотел он вернуться?

Выбор народа падает на князя Александра Невского—любимца народного, два года назад разбившего шведов, волевого и сильного, готового отдать свою жизнь за Русь.

Он не хочет лишь защищаться, он будет бить врага и наступать, он поднимает на борьбу крестьянское ополчение, чтобы мощным ударом встретить меченосцев на поле, а не жалеть их у стен новгородских.

5 апреля 1242 года меченосцы были на голову разбиты на льду Чудского озера—остатки их в беспорядке бежали и долго преследовались Александром Невским. Русь с ликованием встретила эту победу над немцами—с честью она встретила возвратившихся храбрых своих сынов и славного военачальника.

Вот замечательная эпопея, которая встает перед нашими глазами на экране. Зрительный зал, не отрываясь, с увлечением следит за событиями, он радуется и неавидит, печалится и ликует вместе с новгородцами. Почему же мы так глубоко сочувствуем людям, которые жили несколько веков назад? Почему этот фильм ожидался с таким нетерпением и встречен с такой радостью? Потому, что он актуален—он отвечает давней и назревшей потребности знать

далекое героическое прошлое нашего народа и его борьбу за независимость, за свободу. Этот фильм показывает, как русский народ 700 лет назад разгромил немецких псов-рыцарей, которые подорывали сунуться на Русь.

Сейчас германский фашизм тоже мечтает о наступлении на восток, поэтому нам не может быть не интересен пример подобной же попытки и ее судьба. Нам близки и понятны люди XIII века и их интересы, нам понятен их глубокий патриотизм и решимость защищать русскую землю. Меченосцы несли в нашу страну вместе со своей „христианско-немецкой скотской культурой“ (Маркс) порабощение и гнет—фашисты сейчас хотят принести нам концентрационные лагеря для трудящихся, произвол и дикость, подневольный труд и уничтожение нашей многовековой литературы, живописи, науки. Они хотят посягнуть на величайшие завоевания нашего народа, на его культуру, на патриотизм веками выросший и окрепший в борьбе с полчищами врагов.

Мы сильны, но мы не хотим войны, мы имеем прекрасную могущественнейшую армию в мире, но не ищем чужих земель. Но мы можем сказать всему миру и тем, кто заглядывается на богатые колхозные поля Украины или на золото Сибири:

— Кто с мечом к нам войдет—от меча и погибнет.

Может сказать это, как сказал Александр Невский в 1242 году немецким псам-рыцарям, как это говорил русский народ в 1812 г. Наполеону, как это не раз говорилось в годы революции и на фронтах гражданской войны интервентам, и как, наконец, это твердо сказала наша Красная Армия японским самураем у озера Хасан.

Вся страна от сопок Сахалина до черешневых садов Украины поднимается единой человеческой семьей, чтобы защитить от врага, от германских или иных захватчиков, нашу родную землю, нашу свободную жизнь, завоеванную кровью наших отцов, братьев, матерей, чтобы громить врага на его же земле.

Фильм Александр Невский—замечательный фильм—он заставляет нас еще больше любить и уважать прошлое нашей родины, и крепить нашу готовность защищать ее настоящее и будущее.

Л. Гартунг.

1938 год прошел в капиталистическом мире под знаком кровавых захватнических войн, под знаком широко развивающегося нового мирового экономического кризиса. Стало особенно ясно, что „государства и народы как-то незаметно вползли в орбиту второй империалистической войны. Начали войну в разных концах мира три агрессивных государства—фашистские правящие круги Германии, Италии, Японии“. („История ВКП(б)“, стр. 318).

Фашистские правители повергли трудящиеся массы в своих странах в состояние глубочайшей нищеты, бедствий и разорения. Фашистская Германия—это военная каторга для рабочих, где жесточайшая эксплуатация соединяется с самым разнузданным наступлением на жизненный уровень пролетариев. Заработная плата германского рабочего за последние годы снизилась не менее, чем на 25 процентов. В то же время 12-часовой рабочий день стал обычным явлением. Недавно некий Отто Шперлих опубликовал целую книгу с такого рода „попедами“: „Непра-

1938 год в фашистских странах

вильно оплачивать труд рабочего выше, чем оплачивается труд солдата“.

Фашизм стремится превратить германского рабочего в подневольного раба. По приказу Геринга германский рабочий лишен права менять по своему желанию место работы. Он прикреплен к предприятию.

Здоровье рабочих подтачивается и в результате „голодного пайка“—питания, состоящего в огромном проценте из суррогатов.

С каждым днем ухудшается положение германского трудящегося крестьянства. В деревне введены так называемые „подворные карточки“, куда заносятся подробные сведения о каждом крестьянском хозяйстве. Базируясь на этих „карточках“, фашистские власти беспощадно грабят бедняцко-средняцкие массы крестьянства, доводя их до нищенской суммы.

В самых широких массах германского народа растет недовольство фашистской политикой войны и голода. Широчайшие массы трудящихся Германии сплачиваются под знаменами на-

родного антифашистского фронта.

Непрерывная война, которую в течение ряда лет ведут итальянские фашисты, ввергла рабочих и крестьян Италии в состояние полной нищеты и разорения.

Разбойничья война против испанского народа обходится Италии от 100 до 150 миллионов лир в месяц (одна лира—около 28 копеек). Эти огромные непроизводительные расходы всей тяжестью падают на плечи трудящихся Италии.

Наступающая зима приносит итальянскому народу новые лишения и страдания.

Реальная зарплата итальянского рабочего непрерывно падает вследствие небывалого роста дороговизны.

Голод, нищета, жесточайший террор—таковы условия жизни итальянских трудящихся.

По всей стране растет движение рабочих и крестьянских масс против ненавистного фашизма—лютого врага трудового народа.

* * *

Японские империалисты тратили в течение первого полугодия 1938 года на грабительскую войну против китайского народа до 20 миллионов иен ежедневно (иена—около 1 р. 45 коп.). Все эти огромные расходы японская военщина покрывает за счет рабочих и крестьян, доведенных до крайней нищеты и разорения. Зарплата японского рабочего в пять раз ниже зарплаты английского или французского рабочего.

Война при остром недостатке сырья катастрофически отражается на всей невоенной промышленности Японии. Закрывается много предприятий.

Непосильными военными поборами до полного разорения доведено японское крестьянство.

Настроения недовольства дают все сильнее себя знать в Японии, несмотря на жесточайший террор и разжигание шовинистических страстей. Как среди широких масс трудящихся в самой Японии, так и среди японских солдат на фронтах в Китае отмечается значительный рост антивоенных и антифашистских настроений. **А. Золотова**

Новые диссертации

В конце января состоится защита 5 кандидатских диссертаций: по истории народов СССР, политэкономии, физике, химии и биологии.

ВЫПЛАТИТЬ ЗАРПЛАТУ

Два месяца назад на историческом факультете проходил вечер самодетельности. На вечер пригласили обслуживать уборщиц—т.т. Кондакову, Яфарову. За обслуживание они должны были получить 35 руб. Об этом с ними договорились тов. Афонин и Кузнецов (зам. пред. профкома). Деньги были получены Кузнецовым, но дальше Кузнецова они не ушли. В течение двух месяцев т.т. Яфарова и Кондакова обивают пороги профкома, но ответ получают один: „не беспокойтесь, вам оплатят“. Не пора ли прекратить возмутительное отношение к работникам? **Уборщица**

Врид. ответ. редактора **Ф. РАМАЗАНОВ.**

Уполн. Обллита № В/2436
Тираж 700, Заказ 6536.
Саратов. Типография ОУМП.